



孙备: 学医初衷永不改变

“作为外科学系中极为复杂的学科，胰腺外科往往聚集着众多急危重症患者。压力大、任务重，是胰腺外科医生早已习惯的日常。哈尔滨医科大学第一附属医院孙备教授，就是从这样的科室走出的一名良医。”

出生于医学世家的孙备，自小就受到医学氛围的熏陶。父母全心全意为患者着想的品质深深地召唤着他，医学成了他的不二选择。如今，孙备始终怀揣着救死扶伤的信念，纵使外界医疗环境发生了翻天覆地的变化，也不能改变其学医的初衷。

世纪之交，国内各大医院提倡专科专业化。孙备受到导师的鼓舞，担起了发展医院胰腺外科的责任。重症胰腺炎和胰腺癌是肝胆外科乃至整个外科中极为危重且难以治疗的疾病。孙备不惧不畏、迎难而上，毫不犹豫地将全部精力投入到胰腺外科，专注于胰腺癌和重症胰腺炎的临床及基础研究，20年如一日，兢兢业业。

他所在的胰腺外科在重症胰腺炎和胰腺癌研究方面提出了许多独到见解，如重症急性胰腺炎干预的“三个不”：不能一概而论，不能一蹴而就，不能一个治疗模式。

“比如提出如何推进创伤递进式递升式治疗重症急性胰腺炎理念等。其中

一些成就已经写入了教材或指南，并逐渐走向了国际化。近年来，胰腺外科越来越受到国家的重视。孙备身为科室主任，对科室的发展有着长远的规划，他认为应从多方面努力，全面促进学科进步：一是要让学科梯队年轻化，创造机会和平台，创造各种学术空间，大力贯彻传帮带的传统，并有序地将年轻人才输送至国外培养；二是让手术技术走向微创化，改善传统手术的效果，有利于患者恢复；三是实现学科交叉和多学科联合。只有联合影像科、肿瘤内科等多科室，胰腺外科的疑难杂症才能得到更好的解决。

“学科带头人前瞻性的眼光、开放的视角和广阔的胸怀可以将队伍带得越高越远。”孙备说。

科室通过与布朗大学、复旦大学附属中山医院、北京协和医院等学术顶尖机构的合作，全方位促进人才队伍的提升，为医院发展注入了活力。

天普洛安的安全性、有效性、低副作用都是很理想的，其对重症胰腺炎也有很好的效果。

——孙备教授

天普洛安在急性胰腺炎一线治疗中提供了非常大的帮助，在抗炎方面起到无可替代的作用。

——刘续宝教授

目前，天普洛安在临床上的作用还不能被替代。它使大量患者获益，是外科医生救治患者的好帮手。

——仇毓东教授

天普洛安从上市便被应用于临床治疗中。多年来，天普洛安在胰腺炎、重症疾病的诊治和胰腺围手术期的处理中发挥了巨大的作用。可以说，胰腺外科是和天普洛安同步发展的。

——仵正教授

扫码阅读全文之孙备教授

扫码阅读全文之刘续宝教授

扫码阅读全文之仇毓东教授

扫码阅读全文之仵正教授

祝贺天普洛安上市

20周年

本版采写
《医师报》融媒体记者 宋箐 蔡增蕊

刘续宝: 为患者争取健康

“外科手术很辛苦，不仅要有技巧，更要有充沛的体力。”四川大学华西医院胰腺外科刘续宝教授始终追求精益求精，“我们面对的是鲜活的生命，必须严谨、精细！”

的精神诠释了他的仁心仁术，也正是在一次次的“冒险病例”中，他将自己的医术磨炼得日趋精湛。

在胰腺炎性疾病和肿瘤的诊疗、围手术期处理等方面，刘续宝积累了丰富的临床及科研经验，因此受邀主持制定并撰写《慢性胰腺炎诊治指南》等医学指南。“其实撰写指南是一个比较痛苦的过程。”他认为，指南首先要有助于当前的治疗，为医生提供诊断、治疗等方面的指导，但是又不能束缚医生们的思想。因此，既要有循证医学证据做基础，也要兼顾创新研究和突破。“医学在不断发展，所以我们也要用发展的眼光看待指南！”

从事外科医学30余载，刘续宝认为，“年轻人一定要沉下心、脚踏实地。多泡在临床一线，多和患者接触！医生要从临床实践中不断学习，用独立的思想发现问题、解决问题，只有这样才能成长为优秀的医生。”

仵正: 大胆实践 不断探索

“从祖父和父亲身上，我看到了‘健康所系，性命相托’这一誓言的意义。”西安交通大学第一附属医院仵正教授回忆道，因祖父和父亲都是医生，他从小耳濡目染，对医学有了懵懵懂懂的了解和兴趣。高考时便毅然地选择了学医，并顺利考入西安医科大学（现西安交通大学医学院）。在大学期间，仵正珍惜每个学习机会，并以优异的成绩在本科毕业时留校，进入西安交通大学第一附属医院，成为一名肝胆外科医生。

工作初期，仵正经历了严格的规培训练。随着临床实践的不断深入，他深感学习和进步的重要性。1996—2003年，仵正先后师从全国著名肝胆外科专家潘承恩教授和王作仁教授，攻读硕士、博士学位。2005—2007年，仵正受美国UCLA移植中心全额资助，赴美做为期两年的访问学者。在访问期间，他通过做动物模型研究提升了显微外科水平。回国后，仵正深感我国肝胆外科胰腺临床水平在国际上相对薄弱，便主动寻找差距，赴中华医学会外科学分会胰腺外科学会副组长单位学习胰腺外科学技术。

2011年，仵正担任医院科室胰腺病区主任，在他和同事的努力下，病区相继开展胰腺炎序贯化治疗，胰腺癌多学科治疗，胰腺微创治疗，在西北地区开展首例达芬奇

胰十二指肠切除术等。据仵正介绍，近年来医院肝胆外科胰腺病区在恶性肿瘤的微创化、个体化、综合化治疗方面大胆实践，不断探索，形成了以微创化手术为主，新辅助放化疗、术后辅助放化疗、靶向治疗、生物治疗等多种诊治方法综合运用的胰腺肿瘤个体化治疗，整体水平西北领先。

此外，医院胰腺病区与美国德克萨斯州立大学等多家国际权威研究机构建立了良好的关系，学术交流密切，新技术、新术式及标准化的诊疗常规与国际接轨，为提升胰腺病区业务能力持续注入新思潮和活力。

仵正介绍，胰腺外科是近代普通外科学中最具挑战的疑难学科，经过百余年探索，已形成日趋完整的胰腺外科学理论。建国70年来，我国的胰腺外科实现了长足发展。

仇毓东: 临床创新要以患者为本

“师从‘中国肝胆外科之父’吴孟超院士，南京大学医学院附属鼓楼医院肝胆外科仇毓东教授深耕肝胆外科30年。他首次在国内开展腹腔镜引导下的肝癌射频治疗，首次在华东开展冷循环射频肝癌消融术……凭借深厚的学术造诣和外科技术，他不断在肝胆外科领域实现突破创新。”

与导师吴孟超院士共同救治患者的经历让仇毓东印象深刻。患者是一位患肝母细胞瘤的6岁儿童。因为患者年龄太小，所以手术难度很大。救治中，仇毓东不仅对导师高超的外科技术佩服得五体投地，导师对患儿的爱心和呵护更深深触动了他，“正是这次救治经历让我下定决心献身于肝胆外科医学。”仇毓东回忆道。

投身肝胆外科后，仇毓东不断磨练医术，苦心钻研，成功救治的患者也越来越多。但令他始终难以忘怀的，却是一位因术后出现门静脉栓塞而救治失败的肝门部胆管癌患者。对于患者的不幸逝世，仇毓东非常难过。出乎他意料的是，患者家属对医生非常理解，并表示“我们知道手术本来就是有风险的”。仇毓东感慨，“我非常感激这名患

者及其家属对我们医生的理解。这始终督促、鞭策我在医术上要不断开拓进取、精益求精！正是患者的理解和付出，帮助医生不断磨练提高，推动了医学进步和发展！”

总结多年的科研经验，仇毓东认为临床医学创新要以大量的临床经验为基础，从临床病例中发现问题、研究问题、解决问题。他强调，“一切临床创新要以患者为本、为患者服务、让患者受益。哪怕遇到很多困难，也要勇于开拓、不断进取！”

仇毓东擅长复杂肝胆疾病的诊治，以及肝胆胰肿瘤、胆管结石及狭窄的外科治疗。他不仅承担国家自然科学基金项目，还在国内外权威期刊发表学术论文百余篇，并先后获得江苏省科技进步二等奖、江苏省医疗新技术一等奖和省部级科技进步奖8项等荣誉。